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	Мұғалім
	Утемуратова Акмарал Майрамбаева
	

	Мектеп, сынып
	Ы. Алтынсарин атындағы орта мектеп, 8-сынып
	

	Сабақ тақырыбы
	Алғышартты цикл
	


	Сабақ мақсаты Content

objectives
	· есептің алгоритмдік моделін алғышартты цикл арқылы құру

· блок-схема түрінде тапсырманың шешімін құру 

· программалау тілінде алғышартты циклді пайдаланып есептер шығару

	Бағалау критерийлері
Evaluation criteria
	· есептің алгоритмдік моделін алғышартты цикл арқылы құра алады
· блок-схема түрінде тапсырманың шешімін құра алады 
· программалау тілінде алғышартты циклді пайдаланып есептер шығара алады

	Тілдік мақсаттар
	Пәндік терминология:
· Айнымалылар, алгоритмдік құрылым, циклдік алгоритм, блок-схема, программалық код, мәндерді тестілеу, алғышартты цикл

· Variables, algorithmic structure, cyclic algorithm, block diagram, program code, testing of values, precondition cycle
Оқу және жазуға арналған пайдалы сөз тіркестері
· Алгоритмдік құрылым түрлері........ 

· Цикл дегеніміз ............. 

· Циклдік алгоритмдердің түрлері ……… 

· Тапсырмаларды шешу үшін ... 

· Тапсырмаларды тестілеу-бұл.....

· Блок-схема-бұл.....

	Құндылықтарды дарыту 
	Құрметтеу: топтық жұмыс кезінде жұптық қарым-қатынастарды дамытуды қамтиды



	Пәнаралық байланыстар
	Математика  

	Бастапқы білім 
	Алгоритм тұжырымдамасы, алгоритмді жазу түрлері, блок-схема, сызықтық және тармақталу құрылымдары

	Сабақ барысы

	

	Сабақ кезеңдері
	 Сабақта орындалатын іс-әрекеттер

	 Оқу ресурстары

	Сабақтың басы
0-4 мин
	Hello!! Good afternoon!
Have you done your homework?
The teacher will greet the learners and try to create a positive learning atmosphere: 
Let's begin our lesson by telling our expectations from this lesson
Миға шабуыл

Оқушылардан келесі сұрақтарға жауап беруді сұрау:

1.
Цикл дегеніміз не • What is a cycle
2.
 Параметрлі цикл мен соңғышартты циклдердің бір-бірінен 2 айырмашылығын көрсетіңіз

Жауаптарды талдау.
Мұғалім сабақтың тақырыбы мен мақсаттарын таныстырады
	Презентация

	Сабақтың ортасы

	1. Жаңа тақырыпқа кіріспе
WHILE  операторындағы циклдің қайталану саны программаның  жұмыс істеу  барысында анқыталады. Яғни, қайталану  саны  алдын ала белгісіз болып отырады;

WHILE   циклдік  операторындағы  DO  түйінді  сөзінен кейін;  нүктелі  үтір  қойылмайды;

WHILE  операторының  программада жұмысын  толық аяқтау үшін, цикл денесінде міндетті  түрде циклдің орындалуына  қойылған шартқа байланысты ереже  болуы тиісті;

егер шарт ең басында  жалған болса,  онда цикл денесінің орындалу  ретінде  WHILE  мүлде орындалмауы мүмкін; 

ең соңғы  ескерту  бойынша WHILE  циклі  қарапайым әмбебап цикл болып саналады. 
The number of repetitions of the loopback in the WHILE operator is detected during the program execution. That is, the number of repetitions is unknown;

After the keyword DO in the WHILE cyclic operator; no semicolons are set;

In order for the WHILE operator to fully execute the program, there must be a rule in the cycle body for the condition that the cycle is executed;

if the condition is false at the very beginning, WHILE can not be executed at all as the execution of the loop body;

The last note is that the WHILE cycle is a simple universal cycle.
Оқушылар жұпта өмірден алғышартты циклдік алгоритмдерге мысалдар келтіреді. Жауап беруге тиіс сұрақ: 
· қашан тексеріледі 
· қандай шарт

· қайталау саны алдын-ала белгілі ме

2. Жаңа тақырып

Оқушыларға қандай жағдайда алғышартты циклді тиімді пайдалану керектігін көрсету. Жаңа тақырыпты есептің блок-схемасын құру арқылы 1 мысалмен талдау

3. Топтық жұмыс істеу 
Сыныпты 3 топқа бөлу. Әр топ қайталану алгоритмдерінің ерекшеліктерін зерттейді:

1-топ: Параметрлі цикл

2-топ: Соңғышартты цикл

3-топ: Алғышартты цикл
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var var
x: integer; x, max: integer;
Begin Begin
for x 1

var
i: integer;
Begin
for i

integer;
Begin
ii=1;

repeat
i:=1-10;
write (i+'
until i<0;
end.

to 1 while x<0 do
do Write(x+' '); Write(x+' ');
end. end.

downto 1
do Write(i+' '
end.
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¥sWwsIKTapAarsl Ce3aepAi TapTbin akeny apkbinkl 6oc
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KkaiTanaHaTblH 8pekeTTepAiH caHbl arjbliH ana

6enrini 6orFaH kesge KoryaHbinaab!. SaipLue uvKniH

LlapT eH 6acbiHaH xarFaH Gornca, umkn wapTsl andblH ana
[AeHeciHiH onepatoprapb! 6ip Ae Gip peT opbiHAaManabl. T
[AeiiH urkniH
LK1 AeHeci apAaiibiM ok Aerexae 6ip peT
opblHAanas!. WapTbl COHbIHAH
Saipwe uukni - 6yn MapameTpi 6ap uykn

[leiiH uukni - 6yn
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\ ) [ypbic Hemece GypbiC XayanTsl TaHAaHbI3

[leiiH uukni - 6yn WapTel angsiH ana TeKCepineTiH LuKn.

napameTpAiH 6ip Gipnikke apTybiH Ginaipeai.

[eiiH umkni OHbIK anabiHAa kepceTinreH kenbip wapTt
akvkaT 6onFaHLa opbiHaanaab!

[leiiH umkni OHbIK anabiHAa kepceTinreH kenbip wapTt

Aypeic
(@)
Downto - umknai opbiHAayAbIH 8P kafaMmbl cailblH O
(@)
akukat GonFaHwa opbiHaanaab!. o
@)

OO0 000 %

WapTkl anabiH ana TekcepineTiH LMKN WapT Uukn AeHecH
opblHAanFaH CoH Tekcepineai.
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Жұмыстарын сынып алдына шығарып, сұрақтарға жауап береді.

4. Жеке жұмыс

Оқушылар компьютерде тест тапсырмаларын орындайды
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) JVpbIC HYCKAChIH TaHAaHbI3

to 100 do Write(x*10-60); | |
Mbina xon

) napameTpi 6ap uukn, MyHAa napaMeTp kaaaM calibii 6ip Gipnikke
apTagp!

l napameTpi 6ap uukn, MyHAa napameTp kaaam cabiH 6ip Gipnikke
asasgbl
AeiH umkni

)

| asipLue umkni

® 18327 ¥ 569 Kare Typansl xa6apaanzpipy.




[image: image6.png]© Napavierpri wicnaep: aciin i X

<« C @ nhttps//bilimland.kz/kk/courses/informatika-kk/8-synyp/lesson/parametrli-czikider-dejin-czikli-azirshe-czikli m % O 6

oy Kypcrap  Myranim napakwacki  AHbKTamanwik  Catwinany  Kaankktap  Makcan Q Kpy Tipreny

\ AypbIC HYCKAaCbIH TaHAAHLI3

for i:=5 downto 2 do Write(i*i+

)i
BarpapnamanbiH MbiHa Y3iHAICIH OpbIHAAy HaTWKeciHae

5432
432
1694

251694
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	Презентация
https://bilimland.kz/kk/courses/informatika-kk/8-synyp/lesson/parametrli-cziklder-dejin-czikli-azirshe-czikli
Деңгейлік тапсырмалар

https://bilimland.kz/kk/courses/informatika-kk/8-synyp/lesson/parametrli-cziklder-dejin-czikli-azirshe-czikli


	Сабақтың соңы

37-40 мин
	5. Рефлексия.

Сабақтың мақсатына оралу: 
· Не сәтті болды? 

· Не сәтсіз?
	Презентация



	Қосымша ақпарат

	Дифференциация – Сіз оқушыларға көбірек қолдау көрсету үшін не істейсіз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай тапсырма беруді көздеп отырсыз?
	Бағалау – Оқушылардың ақпаратты қаншалықты меңгергенін қалай тескересіз?
	Пәнаралық байланыс. Қауіпсіздік ережелері. АКТ-мен байланыс. Құндылықтармен байланыс (тәрбиелік элемент)

	Қабілеті жоғары оқушылар есептерді шешу барысында қабілеті төменірек оқушыларға көмек береді, консультация жасайды.
	Сабақ барысында ауызша және жазбаша қалыптастырушы бағалауға арналған тапсырмаларды жұпта және сыныппен талқылайды
	Жұппен жұмыс барысында техникалық қауіпсіздік ережелерін сақтау


